

протянуть всѣмъ и каждому братскую руку и даже изъ рода въ родъ завѣщевать: *братство возлюбитъ!*

Въ самомъ дѣлѣ, какъ это прекрасно, что современное дѣло просвѣщенія народа у насъ находится подъ знаменемъ древняго просвѣтителя смольянъ, св. Аврамія, въ Братствѣ коего начальникъ и подчиненный, князь и крестьянинъ, судья и воинъ, чиновникъ и купецъ, всѣ могутъ единодушно, согласно, братски потрудиться, каждый по силамъ и возможности. И что особенно хорошо, такъ это то, что здѣсь никто не лишень возможности воздѣйствовать благотворно на святое дѣло просвѣщенія народа, а потому никто не можетъ считать его чужимъ. Только для не любящаго Братство и чуждающагося его наши церковныя школы могутъ быть или казаться чужими. Но и симъ, какъ и всѣмъ, мы сердечно и благожелательно говоримъ: *братство возлюбите*, такъ какъ въ заповѣди сей неразрывно соединяются и другія, ибо апостоль говоритъ: *«братство возлюбите, Бога бойтесь, царя чтите»* (1 Петр. 2, 17).

Собраніе стоя выслушало рѣчь Преосвященнаго Владыки.

Обозрѣніе Смоленской епархіи Преосвященнымъ Никаноромъ въ 1897 году.

Начало каждаго года есть вмѣстѣ съ тѣмъ и заключеніе предшествующаго, въ видѣ разныхъ отчетовъ, собраній для выслушанія ихъ. Такъ по крайней мѣрѣ было въ Смоленскѣ. Вслѣдъ за засѣданіемъ Императорскаго Палестинскаго Общества, на которомъ Преосвященный Никаноръ прочелъ свое воспоминаніе о путешествіи на Иорданъ, въ слѣдующее воскресенье (5 мая) было засѣданіе Братства св. Аврамія, на которомъ, кромѣ отчета о дѣятельности Братства, читано было и о положеніи церковно-школьнаго дѣла въ епархіи. А на слѣдующій день, послѣ торжественнаго служенія, Владыка намѣренъ былъ, согласно маршрута, составленнаго раньше, отправиться въ гг. Вязьму, Сычевку и въ село Татеву, чтобы вездѣ отслужить литургію, а въ Татевѣ, кромѣ того, принять участіе и въ школьномъ торжествѣ, обычно

справляющемся 11 мая, въ прпснопамятный день св. про-
свѣтителей славянъ.

Но послѣ царскаго молебна господниъ начальникъ губер-
ни, недавно посѣтившій несчастныхъ погорѣльцевъ въ г. Доро-
гояужѣ, сообщилъ Владыкѣ, что его ждутъ въ г. Доро-
гобужѣ. Хотя путь Владыки лежалъ въ сторонѣ отъ г. До-
рогобужа, однако онъ рѣшился измѣнить свой маршрутъ,
почему всюду посланы были телеграммы, и онъ направился
со всею своею свитою въ г. Дорогобужѣ, благо время было
вполнѣ благопріятное для ночного путешествія.

Такимъ образомъ, посѣщеніе Преосвященнымъ Никано-
ромъ гор. Дорогобужа на этотъ разъ было вызвано исклю-
чительнымъ случаемъ. Бывшимъ 30 апрѣля въ Дорогобужѣ
пожаромъ уничтожено до 80 домовъ и значительно повреж-
дены двѣ церкви: Покровская и Николаевская. И вотъ от-
зывчивое на всякую нужду и горе сердце Преосвященнаго
привлекло его и въ Дорогобужѣ единственно съ цѣлію утѣ-
шить своимъ Архипастырскимъ словомъ убитыхъ горемъ
дорогобужанъ. Преосвященный прибылъ въ домъ братьевъ
Свѣшниковыхъ часа въ два утра 7 мая прямо со станціи
желѣзной дороги. Прибытія Преосвященнаго никто не ожи-
далъ и до 9 часовъ утра означеннаго дня почти никто не
зналъ, что Преосвященный уже въ Дорогобужѣ. Къ 10 ча-
самъ стало уже опредѣленно извѣстно, что Преосвященный
служить въ соборѣ. Народъ повалилъ въ соборъ массой,
гдѣ образовалась такая тѣснота, что съ трудомъ можно было
пробраться къ алтарю. Всѣхъ интересовало посмотрѣть и по-
слушать архіерейскаго служенія,—тѣмъ болѣе, что многимъ
въ этотъ разъ впервые представлялась возможность послу-
шать архіерейское служеніе. По окончаніи литургіи, Пре-
священный обратился къ предстоящимъ съ словомъ на тему:
„Терпѣніе Іовле слышасте, и кончину Господню в дѣстѣ“
и сказалъ, приблизительно, слѣдующее: „Благоч. слуш, въ
виду тѣхъ ужасовъ и несчастія, кои пришлось испытать
гражданамъ сего богоспасаемаго града отъ постигшаго по-
жара, въ настоящее время болѣе, чѣмъ когда-либо, благо-
пристойно остановить свое размышленіе на этихъ, уже слы-

шанныхъ вами, словахъ Священнаго Писанія: „*Терпѣніе Іовле слышасте, и кончину Господню видѣсте*“. Сколько людей отъ постигшаго пожара лишилось пріюта, крова и имущества; сколько сожжено огнемъ достоянія, доставшагося отъ дѣдовъ и отцовъ,—пріобрѣтаемаго въ теченіе многихъ лѣтъ! Но утѣшимся! вспомнимъ праведнаго Іова, какія бѣдствія и страданія онъ перенесъ. Онъ былъ богачъ, владѣтельный князь, а между тѣмъ въ самое короткое время лишился и скота и домовъ, потерялъ дѣтей: сыновей и дочерей. Жена и та оказалась настроенной противоположно его духу. Оставили его и друзья. Не забудемъ, что Іовъ былъ праведникъ, а между тѣмъ вотъ какія страшныя испытанія Господь попустилъ діаволу навести на него. Діаволь, какъ видите, коснулся всего его состоянія, даже тѣла, однимъ словомъ—всего, исключая души. Благодареніе Господу Богу, что въ бѣдствіи, васъ постигшемъ, не погибла ни одна душа человѣческая, а это самое главное: Спаситель сказалъ: „не убойтесь отъ убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить“. Значить, Господь на насъ не до конца прогнѣвался: мы лишились только того, что составляетъ наше вѣшнее благопріобрѣтеніе. Будемъ же переносить это испытаніе съ смиреніемъ и упованіемъ, что Господь и насъ можетъ такъ же наградить, какъ наградилъ Онъ за смиреніе и терпѣніе праведнаго Іова. Русь наша велика и многолюдна, много въ ней людей, сердца которыхъ бьются искреннею любовью вспомошествованія ближнимъ. Можно надѣяться, что на печальную вѣсть о постигшемъ васъ несчастіи отзовутся пожертвованіями многія и многія чувствительныя сердца. Да и вы, сограждане, помилованные въ этомъ бѣдствіи, не оставьте безъ помощи пострадавшихъ вашихъ собратій: вы первые свидѣтели и очевидцы бѣдствій и ужасовъ, ими понесенныхъ. И благодать Господа нашего Іисуса Христа да будетъ утѣшающею и укрѣпляющею васъ на всякое доброе дѣло и любви Бога Отца и причастіе Святаго Духа да будетъ со всѣми вами. Аминь“.

Затѣмъ Преосвященный принялъ участіе въ крестномъ ходу на воду. По окончаніи освященія, воды Преосвященный

посѣтилъ церковь Покровскую. Послѣ обычной встрѣчи, онъ направился къ выходу изъ церкви. Народъ со всѣхъ сторонъ окружалъ Владыку, прося его Архипастырскаго благословенія. Отсюда въ экипажѣ Преосвященный отправился въ домъ мѣстнаго градскаго протоіерея; пробылъ здѣсь около часа и затѣмъ отправился въ домъ Свѣшниковыхъ; на пути посѣтилъ церковь Николаевскую, также значительно пострадавшую отъ пожара. И часовъ въ 6 вечера Преосвященный отбылъ изъ Дорогобужа на ближайшую станцію желѣзной дороги.

Какъ глубоко оцѣнили дорогобужане это посѣщеніе ихъ Его Преосвященствомъ, сказанное имъ слово утѣшенія и участіе въ крестномъ ходу на воду, трудно передать! Этотъ день будетъ для нихъ памятенъ на многіе годы. „И дѣды наши, говорятъ они, не помнятъ, чтобы какою-либо изъ прежде бывшихъ Владыкъ принималъ участіе въ крестномъ ходу на воду. Цѣль прежде бывшихъ посѣщеній Владыкъ состояла единственно въ ревизіи церквей, а этотъ Архипастырь, дай Богъ ему долгіе годы святительства, навѣстилъ насъ единственно съ цѣлью утѣшить, успокоить въ постигшемъ насъ несчастіи. Уже теперь Владыка прислалъ погорѣльцамъ отъ себя 100 р., 21 р. изъ с. Татова, 225 р. сбора изъ Смоленскихъ церквей, 82 р. изъ Сычевовъ, 198 р. изъ Вязьмы. Кромѣ того, по инициативѣ его, дѣлаемы были сборы на погорѣльцевъ и въ другихъ городахъ, отбуда посему тоже ожидается скорая помощь.

Такимъ обр., съ посѣщеніемъ Дорогобужа Преосвященнымъ Никаноромъ явились несчастнымъ погорѣльцамъ этого города—и духовное утѣшеніе и матеріальная помощь.

Дай только Богъ, чтобы побольше лицъ отозвалось на призывъ своего Архипастыря, ибо положеніе несчастныхъ погорѣльцевъ по истинѣ ужасно, а бѣдствіе города неизобразимо. Говорятъ, что общая сумма потерь равняется почти милліону. На пути изъ Дорогобужа Владыка обозрѣлъ церкви сс.—Михайловскаго и Кулева и почти все нашелъ тамъ въ порядкѣ, особенно въ церкви с. Кулева.

(Продолженіе будетъ).